Funciones

10.  Funciones. Rectas y parabolas

11.  Funciones racionales, irracionales,
exponenciales y logaritmicas

12.  Limites y derivadas



y parabolas

1. Funciones

10 Funciones. Rectas

PIENSA Y CALCULA

Dado el rectdngulo de la figura, calcula:
a) el perimetro.

b) el drea.

Solucién:
Perimetro = 2(2x + x) = 6x

Area = 2x - x = 2x2

2x

APLICA LA TEORIA

Il Indica cuil de las siguientes graficas es funcion:

a) Y b) Y

)’2=X

X2 + 4x + 3

N/ ” ”
y:

Solucién:
a) Si es funcién.

b) No es funcion. Hay valores de x para los que exis-
ten dos valores de y. Por ejemplo, para x = 4,
y = —2,)/ =2

I Clasifica las siguientes funciones:

a)y=x%-2x+ | b)y=log(x+1)
y=1Vx+2 d) y = cos 2x
__2 — x+
e y=y"3 fly=2
Solucién:

a) Polinébmica
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b) Logaritmica.

c) Irracional.

d) Trigonométrica.
e) Racional.

f) Exponencial.

Il Dada Ia siguiente grafica, AY
analiza todas sus carac-
teristicas, es decir, com-

. =x2—4
pleta el formulario de e

los 10 apartados.

Solucién:

|.Tipo de funcién: polindmica.

2. Dominio: Dom(f) = R = (=0, + o)
3. Continuidad: es continua.

4. Periodicidad: no es periédica.

5. Simetrias: no es simétrica respecto del eje Y ni
respecto del origen O(0, 0)

SOLUCIONARIO

© Grupo Editorial Bruiio, S.L.



© Grupo Editorial Bruiio, S.L.

6. Asintotas: Solucion:

* Verticales: no tiene. I. Tipo de funcién: polinémica.

* Horizontales: no tiene. 2. Dominio: Dom(f) = R = (—eo, + o0)
7. Corte con los ejes: 3. Continuidad: es continua.

* Eje X: O(0, 0),A(4,0) 4. Periodicidad: no es periodica.

* Eje Y: O(0, 0) 5. Simetrias: no es simétrica respecto del eje Y ni
8. Maximos y minimos relativos: respecto del origen O(0, 0)

« Méximo relativo: no tiene. 6. Asintotas:

* Minimo relativo: B(2,—4) * Verticales: no tiene.

Monotonia: * Horizontales: no tiene.

* Creciente (): (2, + o) 7. Corte con los ejes:

* Decreciente (\): (oo, 2) * Eje X: A(-3,0),B(1,0)
9. Puntos de inflexién: no tiene. * EjeY:C(0,3)

Curvatura: 8. Maximos y minimos relativos:

* Convexa (U): R = (—oo, + o) * Maximo relativo: D(— |, 4)

* Céncava (N): D * Minimo relativo: no tiene.
10. Recorrido o imagen: Monotonia:

Im(f) = [-4, +°) * Creciente (): (—o0,— 1)
* Decreciente (\): (— I, + o)
I8 Dada la siguiente gréfica, Y 9. Puntos de inflexion: no tiene.

analiza todas sus carac- Y =|-x2=2x+3 Curvatura:

teristicas, es decir, com- /\ * Convexa (V): &

pleta el formulario de X « Concava (N): R = (= oo, + o)

los 10 apartados. 10. Recorrido o imagen:

Im(f) = (==, 4]

2. Funcion lineal y funcién afin

PLENSA Y CALCULA

Dada la funcién f(x) = 2x, indica si es lineal o afin y calcula la pendiente.

Solucidn:
Funcién lineal.

Pendiente: m = 2

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS
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APLICA LA TEORIA

EFl Dadas las funciones lineales siguientes, halla su
pendiente e indica si son crecientes o decrecien-
tes. Represéntalas:

a) y = 3x b) y = -2x c)y=2x/3
Solucién:
a) m = 3 = Creciente.
Ay
X
b) m = —2 = Decreciente.
Ay
X
c) m = 2/3 = Creciente.
AY
X

Il Halla las ecuaciones de las siguientes rectas:

a) Y b) Y

A
N

Solucion:
AY
a)

.P/(z, 3)
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.\(’_2)

m=-2=y=-2x

Dadas las funciones afines siguientes, halla su pen-
diente y la ordenada en el origen, e indica si son
crecientes o decrecientes. Represéntalas:

a)y=2x/3- | b) y = —3x/4 + 2

Solucién:
a) m = 2/3 = Creciente.
b=-1

X
b) m = —3/4 = Decreciente.
b=2
AY
X

Il Halla las ecuaciones de las siguientes rectas:

a) Y b) AY

Y

/

i

SOLUCIONARIO
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Solucion:

a) Ay
A0, 4) %2
_5 X
“ ;
'i(z,—n
_1-4_ 5
m = =—=
2-0 2
b=4
5
=——x+4
y 2X

b) AY
X
A(0,~2) ?'IB("_') g
:—_I _(_2) =
1-0
=-2
y=x-2

3. Funcién cuadratica

PLENSA Y CALCULA

Dada la funcién f(x) = x% — 4, representada en el margen, indica:

a) la ecuacién del eje de simetria.

b) las coordenadas del vértice, y si éste es un mdximo o un minimo.

Solucién:
a)x=0
b) V(0, —4) es un minimo.

APLICA LA TEORIA

El Halla el eje de simetria y las coordenadas del vér-
tice, e indica si éste es un maximo o un minimo en
las siguientes funciones cuadriticas:

a)y =3x2—6x—| byy=—-2x2+8x-5
y=x2-9 d)y =x% + 2x
Solucion:

a) Eje de simetria:x = |
V(1,—4) es un minimo.

b) Eje de simetria:x = 2
V(2, 3) es un maximo.

c) Eje de simetria:x = 0

V(0,—9) es un minimo.

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

d) Eje de simetria:x = — |

V(= I,—1) es un minimo.

I Representa las siguientes parabolas:

a)y = 2x?

Solucion:

a)

b) y = —3x?

hY

v X
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b)

NY

v X

EEl Representa la parabola y = x2; a partir de ella,
representa la pardbola y = x — |. Halla el eje de
simetria y las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

Solucion:

v X

Eje de simetria:x =0

V(0,— 1) es un minimo.

KBl Representa la parabola y = —x2; a partir de ella,
representa la parabola y = —(x + 3)2 Halla el eje
de simetria y las coordenadas del vértice, e indica

si éste es un maximo o un minimo.

Solucion:

v X

/| N\
4 A
/ \

1

1 \
! \
1
1

Eje de simetria:x = -3

V(-3,0) es un maximo.

EEl Representa la parabola y = x2; a partir de ella,
representa la pardbola y = (x — 1) — 2. Halla el eje
de simetria y las coordenadas del vértice, e indica
si éste es un maximo o un minimo.

Solucion:
AY
1\ 1
\ I
\ )
\ ]
\ 1
\ /
\\ 7/ X
/. N
>
\/
1
bed

Eje de simetria:x = |

V(l,—2) es un minimo.

4. La parabola

PIENSA Y CALCULA

Dada la funcién f(x) = x2 — 2x — 1, representada en el margen, indica:

a) la ecuacién del eje de simetria.

b) las coordenadas del vértice y si éste es mdximo o minimo.

Solucién:
Eje de simetria: x = 1

V(1, —2) es un minimo.
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APLICA LA TEORIA

A Halla el eje de simetria y las coordenadas del vérti- EHA Halla 1a ecuacion de la siguiente parabola:
ce, indicando si éste es un maximo o un minimo, de

las siguientes funciones cuadriticas, y represéntalas: 1
a)y=x% —4x—|
b)y = —3x2—6x +2 X
y=x2+4x+3 \//
d)y=-2x>+8x-5
Solucién:
a) Eje de simetria:x = 2 Solucién:
Ay

V(2,-5) es un minimo. = 1

ST
Ay i
X

(]

I

X

X \ /<o,—3)
:TI

v X

/
\

V(2,-5) a=|

b) Eje de simetria:x = — | Eje de simetria:

V(-1,5) es un maximo. x:_iqb:_zax:bzz
Ay 2a
V(=1, 5) c=-3
y=x%+2x-3
X
n KA Halla la ecuacién de la siguiente parabola:
: Y
c) Eje de simetria:x = -2
V(=2,-1) es un minimo. } X
AY >
X
:{(_2‘ -1) g Solucion:
III A Y|
X
\-
d) Eje de simetria: x = 2 (0,2) 21 & %
V{2, 3) Es un maximo, i
Ay
W
V(2,3) x
N x =3
Eje de simetria:
o b
I x=——=b=-2ax=b=6
2a

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS



c=2
y=-3x%+6x+2

Halla la ecuacidn de la siguiente parabola:

AY

v

Solucion:
AY
tat fos
\:
X
7 >
\if
]
a=2
Eje de simetria:
x=—L s b=—2ax=b=8
2a
c=5
y=2x*+8x+5
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Ejercicios y problemas

1. Funciones
KB Indica cudl de las siguientes gréficas es funcion:

a) AY

y =2+ 6x — 4
X

y+x=4

X

\ X
p==g

Solucioén:
a) Si es funcién.

b) No es funcion. Hay valores de x para los que exis-
ten dos valores de y. Por ejemplo, para x = 0,
y=-2y=2

KB Clasifica las siguientes funciones:
a)y=3x2-x+2 b) y =log (x —3)

c)y=Vx-5 d) y =sen (x + )
3x-5 _
Qy="%—5 fy=32
Solucion:

a) Polinémica.

b) Logaritmica.

c) Irracional.

d) Trigonométrica.
e) Racional.

f) Exponencial.

K Dada la siguiente grafica, analiza todas sus carac-
teristicas, es decir, completa el formulario de los
diez apartados.

\L
NI

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

~
I
>|<N
\L
X

Solucién:

. Tipo de funcién: polindmica.

. Dominio: Dom(f) = R = (—co, + )
. Continuidad: es continua.

. Periodicidad: no es periddica.

. Simetrias: es simétrica respecto del eje Y

o U1 AW N —

. Asintotas:
* Verticales: no tiene.
* Horizontales: no tiene.
7. Corte con los ejes:
* Eje X: A(-4,0),B(4,0)
* EjeY: C(0,—4)
8. Maximos y minimos relativos:
* Méximo relativo: no tiene.
* Minimo relativo: C(0,—4)
Monotonia:
* Creciente (): (0, + o)
* Decreciente (\y): (—°,0)
9. Puntos de inflexién: no tiene.
Curvatura:
* Convexa (U): R = (—oo, +00)
* Concava (N): D
10. Recorrido o imagen:
Im(f) = [~4, +2)

El Dada Ia siguiente grafica, analiza todas sus carac-
teristicas, es decir, completa el formulario de los
diez apartados.

y=7x2+2x

Solucién:

I. Tipo de funcién: polinémica.

. Dominio: Dom(f) = R = (=0, +0)
. Continuidad: es continua.

. Periodicidad: no es periédica.

Ul A W N

. Simetrias: no es simétrica respecto del eje Y ni
respecto del origen O(0, 0)
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Ejercicios y problemas

6. Asintotas:
* Verticales: no tiene.
* Horizontales: no tiene.
7. Corte con los ejes:
* Eje X: O(0, 0),A(4,0)
* Ejie Y: O(0,0)
8. Maximos y minimos relativos:
* Maximo relativo: B(2, 2)
* Minimo relativo: no tiene.
Monotonia:
* Creciente (): (=<0, 2)
* Decreciente (\): (2, + )
9. Puntos de inflexién: no tiene.
Curvatura:
* Convexa (V): J
* Concava (N): R = (—eo, +o0)
10. Recorrido o imagen:

Im(f) = (==, 2]

2. Funcion lineal y funcion afin

Halla mentalmente la pendiente de las siguientes
funciones lineales o de proporcionalidad directa,
di si son crecientes o decrecientes y represéntalas:

X
a)y = 2x by=-5
4x 5x
gy=-3 dy=-7%
Solucién:
a) m = 2 = Creciente.
Ay
X
b) m = —1/2 = Decreciente.
Ay
X

316

c) m = 4/3 = Creciente.

AY

v X

d) m = —5/4 = Decreciente.
AY

v X

EE] Halla las ecuaciones de las siguientes rectas:

a) Y
X
b) Y
X
Solucion:
a) AY
P@3, 1
X
3
m=toy=Tty
3773

SOLUCIONARIO
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b) Y

m=—-= :—ix
3 7573

EZ} Halla mentalmente la pendiente y la ordenada en el
origen de las siguientes funciones afines, di si son
crecientes o decrecientes y represéntalas:

X

)y =3x+ | b)y:—7+3
3x 4x
Qy=5 -1 dy=-3 *+2
Solucioén:
a) m = 3 = Creciente.
b=1I
Ay
X
b) m = —1/2 = Decreciente.
b=3
Ay
X
c) m = 3/2 = Creciente.
b=-1
Ay
X

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

d) m = —4/3 = Decreciente.
b=2
Ay

v X

Halla las ecuaciones de las siguientes rectas:

a) AY b) AY

M e HEEHHN
/

/

Solucion:

a) Y

B(4,2) /

7
o= 2-(=3)_5
4-0 4
b=-3
y=%x—3
b) Y
A@,2) \3
X
N
g'z’
_—2-2_ 4
3-0 3
b=2
y=—%x+2
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Ejercicios y problemas

3. Funcion cuadratica

EA Halla el eje de simetria y las coordenadas del vérti-
ce, e indica si éste es un maximo o un minimo en
las siguientes funciones cuadraticas:

a)y =4x%— l6x +11
b)y=-x2+2x-3

Qy=x2+2
d)y = x% + 4x
Solucion:

a) Eje de simetria:x = 2
V(2,—5) es un minimo.
b) Eje de simetria:x = |
V(I,-2) es un maximo.
c) Eje de simetria:x = 0
V(0, 2) es un minimo.
d) Eje de simetria:x = —2

V(-2,—-4) es un minimo.

Representa la siguiente parabola:

Y=

a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

c) {Dénde es creciente y dénde decreciente!

d) ¢Es convexa (U) o céncava (N)?

Solucion:

a)x=0

b) V(0, 0) es un minimo.

c) Creciente (): (0, + )
Decreciente (\): (—=, 0)

d) Es convexa (V)

Xl Representa la siguiente parabola:

__x?
y=773
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a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

c) ;Doénde es creciente y donde decreciente?

d) ;Es convexa (U) o céncava (N)?

Solucion:

a)x=0

b) V(0, 0) es un maximo.

c) Creciente (7): (—e=, 0)
Decreciente (\J): (0, + o)

d) Es céncava (N)

EEl Representa la pardbola y = —x2
A partir de ella, representa la siguiente parabola:
y=-x2+2
a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

c) (Donde es creciente y dénde decreciente!

d) ;Es convexa (L) o céncava (M)?

Solucion:

!
1
]
1
1
]

a)x=0

b) V(0, 2) es un maximo.

c) Creciente (): (—o, 0)
Decreciente (\): (0, + o)

d) Es céncava (N)

E Representa la funcion y = x2

A partir de ella, representa la siguiente parabola:

SOLUCIONARIO
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y = (x-2)?
a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

c) (Donde es creciente y dénde decreciente!?

d) ¢Es convexa (U) o céncava (N)?

Solucion:

V(2,0)

a)x=2

b)V(2,0) es un minimo.

c) Creciente (): (2, + )
Decreciente (\): (—o°, 2)

d) Es convexa (L)

B2l Representa la funcién y = x2
A partir de ella, representa la siguiente parabola:
y = (x+2)2-3
a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

c) ;Dénde es creciente y dénde decreciente!?

d) ;Es convexa (L) o céncava (M)?

Solucion:

ey
~~_

P
<~
X

) x=-2

b) V(-2,-3) es un minimo.

c) Creciente (7): (=2, + o)
Decreciente (\):(—o°,—2)

d) Es convexa (L)

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

4. La parabola

21 Representa la siguiente parébola:
y = 2x% — 4x +3
a) Halla el eje de simetria.
b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si

éste es un maximo o un minimo.

Solucion:

\V(I,I) X

a)x = |

b)V(I, I) es un minimo.

EE Representa la siguiente paréabola:
y=—x*—6x—4
a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

Solucion:

Y

¥ X

a)x=-3

b) V(-3,5) es un maximo.

A Representa la siguiente parébola:
y=4x2-8x +3
a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.
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Solucion:
Y
X

V(l,=1)

W

X
a)x = |
b) V(I,—1) es un minimo.

E& Representa la siguiente parabola:
y=—8x%+ 16x—5
a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

Solucion:

X =

A

a)x = |

b) V(I, 3) es un maximo.

Halla la ecuacién de las siguientes parabolas:

320

Solucioén:
a) AY
o
1]
X
/ Iﬁ—l X
©.-3) 5
a=—1|
Eje de simetria:
x=—£=>b=—2ax:b=4
2a
c=-3
y=—x%+4x -3
b) Y
\ (0.6)
X
\J2
<~|1 1
1
X
a=2
Eje de simetria:
x:—i:b:—Zax:b:B
2a
c=6

y=2x2+8x+6

SOLUCIONARIO
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Para ampliar

Clasifica las siguientes funciones en lineales o afi-

& Halla las ecuaciones de las siguientes rectas:
nes. Halla mentalmente la pendiente, di si son cre-

Y Y
cientes o decrecientes y represéntalas: b)
2)
a)y=—3TX b)y=-2x-1 \
X X
X X
gy=3 -4 dy=%
Solucién:
a) Funcién lineal. Y Y
m = —3/2 = Decreciente. o 9
AY
X X
) / \\
Solucién:
_5
b) Funcién afin. a)y =X
m = —2 = Decreciente. b)y = —4x + 3
Y 3
y==—x+6
)y =3
X dy=-3x-3
Bl Representa la siguiente parabola:
y = 2x2
¢) Funcién afin. A partir de ella, representa la parabola:
m = |/3 = Creciente. y =2(x-3)?
\% a) Halla el eje de simetria.
b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.
X c) ;Doénde es creciente y donde decreciente?
/ d) ;Es convexa (U) o céncava (M)?
_— Solucién:
d) Funcién lineal. Y
m = |/4 = Creciente. \\ /
\ 1
\ !
V(3,0)
X "
X

a)x=3
b) V(3, 0) es un minimo.

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS
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c) Creciente (): (3, *+ o)
Decreciente (\): (e, 3)
d) Es convexa (L)

- . x?
X Representa la siguiente parabola:y = — e

A partir de ella representa la parabola:
y=—gq =22+

a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

c) (Doénde es creciente y donde decreciente?

d) ¢Es convexa (U) o céncava (N)?

Solucion:
AY
o~
1l
X
V(2,1
~ \ X
/,/ > \
/’ \\
/ \
7 \
/ \
7 \
1 \
a)x=2

b)V(2, I) es un maximo.
c) Creciente (): (—o,2)
Decreciente (\): (2, + o)

d) Es céncava (N)

&l Representa la siguiente parébola:
y=3x2+6x+4
a) Halla el eje de simetria.

b) Halla las coordenadas del vértice, e indica si
éste es un maximo o un minimo.

c) (Doénde es creciente y donde decreciente?

d) ¢Es convexa (U) o céncava (N)?

Solucion:

=
|
\
¥ X

322

a)x=-—1

b)V(-I, I) es un minimo.

c) Creciente (): (I, + o)
Decreciente (\y): (—o,— 1)

d) Es convexa (V)

A Halla la ecuacion de las siguientes parabolas:

a) Y
A X
b) AY
X
Solucion:
a) Y
WE
[} X
©,-41 \
i
a=-2
Eje de simetria:
x:—i:b:—Zax:b:S
2a
c=-4
y =—2x2+8x — 4
b) Y
(0, 0) X
\J
>
|
x=—1
a=3

SOLUCIONARIO
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Eje de simetria:

X b s S = b =16
2a

c=0

y = 3x2 + 6x

EE] Halla algebraicamente los puntos de corte de las
siguientes pardbolas con los ejes de coordena-
das, representa las parabolas y comprueba el

resultado.
a)y=x2+4x +3
b) y = x% — 2x

Qy=x*+4x+4
dy=x2-2x+2

Solucion:

a) Eje X:
x2+4x+3=0=>x=-3,x=—1
A(-3,0),B(-1,0)

EjeY: C(0, 3)

b) Eje X:
X2 —2x=0=>x=0,x=2
O(0,0),B(2,0)
Eje Y: O(0, 0)

c) Eje X:
xX2+4x+4=0=x=-2
A(-2,0)

Eje Y:B(0, 4)

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

\Y
X
d) Eje X:
x2 — 2x + 2 = 0 = No tiene solucién.
Eje Y:A(0, 2)
AY

i

N

2 Halla algebraicamente los puntos de corte de la
recta y la parabola siguientes, representa las grifi-
cas y comprueba el resultado:

y=2x-5

y = x% — 4x

Solucion:

Se resuelve el sistema formado por la ecuacion de la
recta y de la parabola:

x=l,y=-3=A(,-3)
x =5,y = 5= B(5,5)

V4
B(5, 5)

A(l,-3) /J

EH Halla algebraicamente los puntos de corte de las
siguientes parabolas, representa las parabolas y
comprueba el resultado:

y=x2-2x-3
y=—-x*-2x+5
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Ejercicios y problemas

Solucion:

Y
Se resuelve el sistema formado por las ecuaciones ACZ NN
de las dos parabolas:
x=-2,y=5=A(-2,5) S
x=2,y=-3=B(2,-3) \./\,/5(2,—3)
Problemas
[ 46 I parabolay = ax? + bx + ¢ pasa por el origen de Solucién:
coordenadas. a) Se resuelve el sistema:
a) ;Cuanto vale c! 16 +4b+c=3
b) Si la parébola pasa ademds por los puntos 4+2b+c=— |]
A(-3,-3) y B(l, 5), calcula el valor de los coefi-
) b=-4c=3
cientesayb
. - . b)y = x> —4x +3
c) Escribe la ecuacién de la parabola.
d) Represéntala grificamente. C) Y /
A4,3
Solucién: 3
- X
a)c=0 v
b) Se resuelve el sistema: B(2,-1)
9a-3b=-3
atb=5
a=1,b=4
Q) y =x%+ 4x
d) v X La distancia de seguridad que deben guardar los

4
B(I, 5)

\

A(-3,-3)

Sea la pardbolay = x2 + bx + ¢
a) Calcula los valores de b y ¢ sabiendo que pasa
por los puntos A(4,3) y B(2,— I)
b) Escribe la ecuacién de la parabola.

c) Represéntala graficamente.

324

coches entre si, en circulacion, se recoge en la
tabla siguiente:

Distancia de

Velocidad (km/h) A ()

10 |
20 4
30 9
40 16
50 25

Expresa la distancia de seguridad en funcién de la
velocidad, y representa la grafica.

SOLUCIONARIO
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Solucion:

Y—LZ
10
Y
10
9
£ 8
;7
2 ¢
2 4
23
| X
10 30 50 70 90

Velocidad (km/h)

EEl El perimetro de un rectingulo mide 8 m. Expresa
el drea del rectingulo, en funcién del lado x de la
base. Representa la funcién e indica el valor del
lado de la base para el que el area se hace maxima.

Solucion:

Si el perimetro mide 8 m, la base mas la altura mide
4 m

y = x(4 — x)
2

y_

4x — x

] T i

El maximo se obtiene para x = 2, que forma un cua-
drado de area 4 m?

[Ed Un servicio de telefonia cobra 0,2 € por el uso
del servicio y 0,06 € por cada minuto. Escribe la
férmula de la funcién que expresa el dinero que se
paga en funcién del tiempo y representa su grifica.

Solucion:
y = 0,2 + 0,06x

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

\Y
0,5
o 0.4
0,3
£ 02
0,1

Dinero (€

X
1020 3040 50
Tiempo (min)

Bl £l beneficio, en miles de euros, que se obtiene al
vender a x € una unidad de un determinado pro-
ducto viene dado por la férmula

B(x) = —x2 + 10x — 21
a) Representa la funcion B(x)
b) Determina el precio al que hay que vender el
producto para obtener el maximo beneficio.
Solucién:

a) Y

X =
> VO 3 gl - ¢

Y(5,4)

Dinero (€ x 1000)
— NWAUION N0

X

123456789
Dinero (€)

b) A 5 € la unidad, se obtiene el maximo beneficio,
que es de 4000 €

B2 Se depositan 2000 € a un 2% de interés simple
anual. Expresa el interés en funcién del tiempo y
representa la grifica.

Solucion:
y =2000 - 0,02 - x
y = 40x
AY
360
@ 280
2200
2
& 120
40 X
12345678910

Tiempo (afios)

El L energia cinética de un moévil de masa m viene
dada por la siguiente férmula:
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Ejercicios y problemas

E(v) = %mv2

donde v es la velocidad del movil en m/s; m, la
masa en kilos, y E, la energia en julios. Dibuja la
grafica que expresa la energia cinética en funcién
de la velocidad de un cuerpo de | kg de masa.
{Qué tipo de grifica es!?

Solucion:

|
E = —mv2

0 | 2 3 4
0 172 2 9/2 8

2

AY

9

w

L7

=

& 3

oo

3 3

i

| X
12345678

Velocidad (m/s)

Es una parabola.

B4 Halla el 4rea de un cuadrado en funcién del lado x.

Represéntala graficamente.

X
Solucion:
y =x?
AY
9
=7
£
= 5
o
< 3
| X
12345678
Longitud (m)
326

Para profundizar

A Escribe la ecuacion de la parabola que tiene el vér-

tice enV(2,2) y pasa por P(l, 3)

Solucioén:

Si el vértice esV(2,2) y pasa por P(l,3) = a= |
Se resuelve el sistema:

4+2b+c=2

| +b+c=3

b=-4c=6

y=x2—4x+6

E4 Escribe la funcién que da el volumen de un cilindro

de 10 cm de altura en funcién del radio de la base.
Represéntala.

10 cm

Solucion:

y = 10mx?

\Y

~ 900
5,700
@ 500
3
2 300
2

100 X

2345678910
Longitud (cm)

La demanda y la oferta de un determinado pro-

ducto en funcién del precio x son:
=t
Oferta:y = PR

Demanda:y = —% x2 +3

donde x se expresa en euros, e y es la cantidad
ofertada o demandada.

a) Halla el punto de equilibrio algebraicamente.

b) Representa las funciones y comprueba el resul-
tado.

SOLUCIONARIO
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Solucion:

a)

b)

Se resuelve el sistema de las dos ecuaciones:
x=2,y=|

)

Dinero (€)
| — Wit u®o

Dinero (€)

EJ Dos méviles inician su movimiento desde un

punto O. El primero se desplaza segln la for-
| . ,
mula e = gtz,y el segundo movil, segiin e = t;

donde t se mide en segundos, y e, en metros.
Representa las graficas de sus movimientos e
interpreta el resultado.

Solucion:

>

)

Longitud (m)
I =N WA UIONN®O O

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

Al principio, el 2° mévil recorre un mayor espacio en
el mismo tiempo; éste se iguala a los 9 s,y a partir de
los 9 s, el 1°" movil recorre un espacio mayor.

EJ Dos méviles inician su movimiento desde un
punto O. El primero se desplaza segun la for-

I . ,
mula e = §t2, y el segundo movil, segiin e = t;

donde t se mide en segundos,y e, en metros. Repre-
senta las graficas de sus movimientos e interpreta el
resultado sabiendo que el segundo movil parte 2 s
mas tarde que el primero.

Solucion:

>IN
>
m

Longitud (m)
I — N WA U1 N0 O

12345678910
Tiempo (s)

El 2° mévil alcanza al primero a los 2 s y estd por
delante hasta los 6 s, cuando se vuelven a encontrar

a los 4 m del recorrido.A partir de ese instante, el
I¢" movil va por delante del 2°.
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Aplica tus competencias

B Un mévil se desplaza con una velocidad cons- Bl Un mévil se desplaza segin la férmula
tante de 2 m/s. Halla la ecuacién y representa la e = —t? + 4t + 3. Representa la grdfica e indica el
grifica que expresa el espacio en funcién del valor del espacio inicial, la velocidad inicial y la
tiempo. aceleracién.

Solucién: Solucién:
A A
I8, 9 18
10| 8
g e=2t E Z
E17 g5
9 0 =4
£ 5 &3
& 4 =2
= 3 1 T
2 >
n T 123456789
3
12345678910 feep o
Tiempo (s)
€=3m
vy =4 m/s
a=—2m/s?

328 SOLUCIONARIO
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Comprueba lo que sabes

Il Define funcién cuadrdtica, pon un ejemplo e

indica sus caracteristicas.

Solucidn:

Una funcién cuadrdtica es una funcién polinémi-
ca de segundo grado y = ax? + bx + ¢, siendoa, by
¢ nimeros reales y a # 0. Su representacién gréfica
es una pardbola que tiene las siguientes caracteris-
ticas:

a) Tiene un eje de simetrfa cuya férmula es:
b
2a

X =

b) Corta al ¢je X en dos puntos, uno o ninguno, segtin
el nimero de raices reales de ax? + bx + ¢ = 0, y
corta al eje Y en el punto (0, c)

c) El vértice es un minimo si a > 0, y un mdximo si
a < 0; por una parte del eje es creciente, y por la
otra es decreciente.

d) Es convexa (U) sia > 0y céncava (M) sia< 0

e) Al aumentar a en valor absoluto, se hace m4s
estrecha.

Ejemplo
y=x*—4

=

H Clasifica las siguientes funciones en lineales o
afines, halla mentalmente la pendiente, indica si
son crecientes o decrecientes y represéntalas:

a)y=3x/2
b)y=-x/2+1

Solucién:
a) Funcién lineal.

m = 3/2 = Creciente.

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

X
b) Funcidén afin.
m = —1/2 = Decreciente.
AY
\ .

Bl Halla las ecuaciones de las siguientes rectas y cla-

sificalas.
AY
a)
b)
X
Solucién:
a) AY
2 X
-5
'\P(Z, =5)
5
m=——
2
y=—2x
2

Funcidén lineal.
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Comprueba lo que sabes

b) AY

mol-(3) _4
3-0 3
b=-3
4
=—x-3
y=3%

Funcién afin.

W Representa la paribola y = 2x?, y a partir de ella,
dibuja la pardbola:
y=2(x-1)72-2
a) Halla el eje de simetria.
b) ;Cudndo es creciente y cudndo es decreciente?
c) Halla el vértice y di si éste es un mdximo o un
minimo.

d) ;Es convexa (U) o céncava (NM)?

Solucién:
AY
\ !
= 252\ i
Y \ i ys2x-1)2-2
\ /
‘\
\\ II z(
vV, -2)
Eje
x=1
a)x=1

b) Creciente (A): (1, + o)
Decreciente (\J): (—oo, 1)
c) V(1, —2) es un minimo.

d) Es convexa (U)

Il Representa la pardbola y = x* — 4x + 3, halla el
eje de simetrfa e indica si el vértice es un mdxi-
mo o un minimo.

330

Solucién:

y=x—4x+3

/
V(2,-1)

Eje

Eje de simetrfa: x = 2

V(2,-1) es un minimo.

A Halla la fSrmula de la pardbola del margen.

Y
X
Solucién:
AY
V(L,[5)4 1
ila
0,2) 4
\ X
I
e
a=-3

Eje de simetrfa: x = _ZL =b=-2ax=b=6
a

c=2
y=—3x2+6x+2

Un cristalero quiere hacer marcos rectangulares
para espejos que tengan 12 m de perimetro.

a) Escribe la férmula que expresa el 4rea de los
recténgulos en funcién del lado x
b) Representa la grafica.

¢) ;Para qué valor de x se hace mdxima el drea del
espejo?

SOLUCIONARIO
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Solucién:

a) Si el perimetro mide 12 m, la base mds la altura
miden 6 m; por tanto, si la base es x, la altura

serd 6 —x
6—x
X
y = x(6 —x)
y=6x—x2
b) AY
x=3
e, )
8
—~
£ ¢
:
\< 3
2
1 X
12345678910

Longitud (m)

¢) El mdximo se alcanza cuando el rectdngulo es un
cuadrado de 3 m de lado y tiene un drea de 9 m?

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

Il Un cécnico cobra 20 € por desplazamiento y

15 € por cada hora de trabajo. Halla la ecuacién
que calcula el dinero que cobra en funcién del
tiempo que tarda en hacer un trabajo, y repre-
séntala.

Solucién:
y = 15x + 20

AY

100
90
80,
70,
60
50
40
30
20
10 X

12345678910
Tiempo (h)

Dinero (€)
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Linux/Windows GeoGebra

Paso a paso

E Dada la funcién: y = %x -4

clasificala, halla su pendiente y estudia el creci-
miento; calcula la ordenada en el origen. Repre-
séntala.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

&l Representa la siguiente paribola:
y=x*-2x-4
Halla el eje de simetria y dibdjalo, calcula las
coordenadas del vértice y di si es mdximo o
minimo, halla dénde es creciente y decreciente y
di si es céncava o convexa.

Solucién:

Resuelto en el libro del alumnado.

332

Plantea el siguiente problema y resuélvelo con ayuda de
Geogebra y DERIVE:

& El perimetro de un rectingulo mide 8 m. Expre-
sa el drea del rectdngulo en funcién del lado x de
la base. Representa la funcién e indica el valor
del lado de la base para el que se hace mdxima el
drea.

Solucidn:

Resuelto en el libro del alumnado.

A Internet. Abre: www.editorial-bruno.es y elige
Matemdticas, curso y tema.

SOLUCIONARIO
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Practica

Windows Derive @

A Dadas las funciones siguientes:

a)y = 3x b)y=-2x

oy=2x/3

clasificalas, halla su pendiente y estudia el creci-

miento. Represéntalas.

Solucién:

a)

b)

<)

Dadas las funciones siguientes:
a)y=2x/3-1

clasificalas, halla su pendiente

b)y=-3x/4+2

y estudia el creci-

miento; calcula la ordenada en el origen. Repre-

séntalas.

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

Solucién:

a)

Identifica las siguientes gréficas y halla mediante
ensayo-acierto su férmula:

|0 e

Solucién:

a) Funcién lineal.

b) y=-2x
6 s
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Linux/Windows GeoGebra

Solucién:
a) Funcién cuadritica.

b)y=x*-2x-3

> e 1
e e R —

(0 imams

Solucién:
a) Funcién afin.
b)y=x-2

i T —————

Solucién:
a) Funcién cuadritica.
b) y = —3x% + 6x + 2

Halla el eje de simetrfa, las coordenadas del vér-
tice indicando si es un mdximo o un minimo y
representa las siguientes funciones cuadrdticas:

a)y=x> —4x—-1
b) y=-3x>-6x+2
Qy=x>+4x+3
d)y=-2x>+8x-5

334

Solucién:

a)

b)

&
| Elaje de imetria g am -1

WA, 2 o um miximo.

Craciante: [-inf, 1)

Decreciants: {4, + inf)
| Encincan

e
n

B J El . Tragdars. -
PO I LT e 3

S Wns Ciwenrt fumbm Vo ddd
= o

Blejudesimeriniazn-z |
| W, 1) e o i,
Cracsnts: (2, inf)
Oucrecients: i, 23
Excomvuan

A" Dt -
O [CA B o k| e v s B ,.;

d) o A —— )

g e
3 = D ol

)
Edaje de abmetvia v 1 s 2
VIZ, 3} 4% i mazima.
Craciante: |-ind, 3}
Decreciants: 2.+ inf)

| Encincan

Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda

de Geogebra o Derive:

SOLUCIONARIO
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El beneficio, en miles de euros, que se obtiene al
vender a x € una unidad de un determinado
producto viene dado por la férmula

B(x) = —xZ + 10x — 21
a) Representa la funcién B(x)

b) Determina el precio al que hay que vender el
producto para obtener el méximo beneficio.

Solucién:

O e N TSR e

L L]
AL Claurided se cbtene
#l mazimo baneficle, que s |
e 4000 €

Se depositan 500 € a un 1% de interés simple
anual. Expresa el interés en funcién del tiempo
y representa la gréfica.

TEMA 10. FUNCIONES. RECTAS Y PARABOLAS

Windows Derive @

Solucién:

© ot 1w = A

.

L3 ]

Escribe la funcién que da el volumen de un
cilindro de 1m de altura en funcién del radio de
la base. Represéntala.

Solucidn:

G e Tigm N

E W T -

38
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